Econometría II

Examen 25/06/2001 
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1. Reglas del examen 

2. Para contestar las preguntas de la Parte I señale con un círculo la respuesta correcta (sólo una). En el caso de que precise rectificar, tache con una cruz la que no vale y señale con un círculo la válida. Tras las rectificaciones la respuesta elegida debe ser claramente visible, escribiendo si es necesario la letra correspondiente a la respuesta válida en el cuadro de la derecha. Por ejemplo, si se ha marcado la respuesta A, pero posteriormente se cree que la respuesta C es la correcta:
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La respuesta que no sea claramente interpretable se considerará incorrecta.

3. Si después de responder o rectificar decide dar por no contestada una pregunta, tache todas las alternativas y señale 
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N

 (No Contestada) en el cuadro de la derecha.
Si es necesario, solicite al profesor otra hoja como esta.

4. Cada respuesta de la parte I  incorrectamente contestada se valora con –1/3.
5. Contestar sucintamente a las preguntas de la parte II. Éstas se valoran con 1/0 puntos.
ECONOMETRÍA II: 25 de Junio de 2001



EXAMEN A

Parte I

A. Se desea analizar la rentabilidad financiera de un conjunto de empresas en España. Para ello se obtienen datos procedentes de 500 empresas de distintos sectores relativos a los dividendos repartidos (D), al salario medio de los trabajadores (w) y a los beneficios de las empresas (B) A partir de esta información se efectúan las siguientes regresiones:

M1: 
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ˆ

i = 20 - 0’3 w i +  0’54 Bi 
      D-W=2’01 
R2 =0’45
Log ver= -95’1
SR= 80


   (2’86)   (-1’93)      (2’62)        
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V

i = 1’27 + 0’44 Bi 


D-W=2’04 
R2 =0’96
SR=40




            (1’46)   (5’62)        

siendo Vi una serie calculada a partir de los residuos y la varianza máximo verosímil de la primera regresión, de acuerdo con la siguiente expresión: 
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; D-W representa el valor del estadístico de Durbin-Watson y log-ver representa el valor del logaritmo de la función de verosimilitud. Entre paréntesis aparecen los correspondientes t-ratios para analizar la significatividad individual de los regresores. Como modelos alternativos, deciden estimarse los siguientes modelos:  

M2:
 L
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ˆ

i = 4’27 - 0’18 Lw i +  0’24 LBi 



(3’54)    (-4’12)             (5’50)        


BP = 8’01

D-W = 2’03 
R2 = 0’66
Log ver = -107’4
SR = 90


Donde L representa el logaritmo neperiano de la respectiva variable; BP es el estadístico de Breusch-Pagan calculado suponiendo que ambas variables explicativas generan un posible problema en el modelo. A partir de esta información, contestar a las siguientes preguntas:
1.- El modelo M1:

a)   Presenta problemas de autocorrelación.

b) Presenta problemas de heteroscedasticidad. 

c) Presenta problemas de multicolinealidad.

d) Ninguna de las anteriores es cierta.

2.- A partir de las estimaciones de los anteriores modelos, se puede deducir que: 

a) La forma funcional doble logarítmica soluciona los problemas del modelo

b) La forma funcional lineal es la única compatible con una perturbación ruido blanco

c) Ninguna de las formas funcionales anteriores es correcta

d) Alguna de las formas funcionales anteriores puede ser correcta, pero existen problemas de especificación adicionales que no han sido resueltos.
Una consultora decide llevar a cabo un análisis adicional, bajo la hipótesis de que la rentabilidad varía de acuerdo al sector en el que se ubica la empresa. Para ello estima el siguiente modelo:

M3:
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ˆ

i = 4’27 - 0’27 w i +  0’50 Bi – 0’1 (Bi Di)


          (4’54)    (-7’12)           (5’50)         (-5’50)        


BP = 1’01

D-W = 2’03 

R2 = 0’90
SR = 60


Donde Di toma valor 1 si la empresa i-ésima se sitúa en el sector de nuevas tecnologías y 0 en el resto.

3.-  ¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre el modelo M3 es cierta?

a) Corrige los problemas de omisión de variable relevante, pero una forma funcional doble logarítmica seguro que mejoraría los resultados.

b) Se observa claramente que la especificación del modelo M3 es incorrecta

c) En el modelo M3 no se observan problemas de mala especificación

d) Ninguna las anteriores son ciertas.

4.- ¿Qué se puede afirmar sobre los resultados del modelo M3?
a) Los dividendos del sector de nuevas tecnologías son inferiores a los ofrecidos por las empresas del resto de los sectores.

b) La elasticidad del beneficio es inferior a la unidad, por lo que se trata de un bien de primera necesidad.

c) El signo del parámetro que acompaña a los salarios pagados por las empresas no tiene interpretación económica.

d) Ninguna de las anteriores es cierta.

B. El servicio de economía de la D.G.A. está interesado en estudiar la evolución del PIB aragonés. Para ello plantea una regresión entre esta macromagnitud y un conjunto de indicadores de coyuntura. Los resultados a los que llega son los siguientes:

 M4: 
 PIBt = 20 + 40’0  AFSt + 60  AFCt - 80  AFIt
         
           (2’22)      (1’12)                    (1’2)               (-1’3)


R2 = 0’97
LM(1) = 1’76
LM(4) = 2’10
DW = 2’08


Donde AFS, AFC y AFI son los afiliados a la seguridad social de los sectores Servicios, construcción e industria, respectivamente. R2 es el coeficiente de determinación, LM el estadístico de Breusch-Godfrey y  DW el de Durbin-Watson. Por último, los valores expresados entre paréntesis son t-ratios y el tamaño muestral es de 200 observaciones trimestrales. El operador  indica que todas las variables se incluyen en el modelo en primeras diferencias. A partir de esta información, contestar a las siguientes tres preguntas:

5.-¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre el modelo M4 es correcta?:
a) No existen problemas de especificación por cuanto no se observan problemas de autocorrelación

b) No existen problemas de especificación ya que los signos de los parámetros estimados son claramente interpretables

c) Las dos anteriores afirmaciones son ciertas.

d) Ninguna de las anteriores es cierta.

Como información adicional se conoce este resultado

 AFSt = 12 + 1’6  AFCt – 1’2  AFIt

R2 = 0’95

6.-  Con esta nueva información se puede afirmar que los estimadores del modelo M4 son:

b) a)   sesgados

c) insesgados, eficientes, aunque su varianza puede ser elevada

d) son insesgados, eficientes, pero no son ELIO

e) Ninguna de las anteriores es cierta

C.   Una empresa desea conocer su función de producción. Con este motivo, plantea una regresión entre su output (V), el input trabajo (L) y el input capital (K). Todas las variables vienen expresadas en logaritmos neperianos. La muestra utilizada abarca el periodo 1900-2001. El modelo estimado es el siguiente:

M6. Vt = -20 + 0’5 Lt + 0’4 Kt
                (-2’0)   (3’5)      (4’7)

R2 = 0’77
DW = 0’40
EG = -1’20
LM(1) = 4’86

(Vt) = -1’98
(Lt) = -1’8
(Kt) = -1’76

donde EG es el estadístico de Engle-Granger y (xt) es el estadístico de Dickey-Fuller para estudiar el orden de integración de la variable x. Con esta información, contestar a las siguientes preguntas

7. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es cierta?

a) Las variables del modelo son integradas, pero no están cointegradas. Esto implica que el modelo no está bien especificado, aunque la estimación del vector de parámetros es consistente.

b) Las variables del modelo son integradas, sí que están cointegradas, pero existen problemas de autocorrelación. Esto implica que los regresores no son super-consistentes.

c) Las variables son integradas, no existe cointegración y la estimación del vector de parámetros de posición es sesgada e inconsistente

d) Ninguna de las anteriores es cierta.

8. El estadístico de Engle-Granger...

a) sigue una distribución t-Student y contrasta la hipótesis nula de cointegración

b) sigue una distribución que depende de procesos de Wiener y contrasta la hipótesis nula de cointegración

c) sigue una distribución 2 y contrasta la hipótesis nula de cointegración

d) Ninguna de las anteriores es cierta

Una consultora sugiere una variación en la especificación del modelo anterior, desagregando el input trabajo en aprendices y personal cualificado. La estimación del nuevo modelo queda como sigue:

M7. Vt = -20 + 0’15 LAt + 0’35 LQt + 0’5 Kt
                (-2’0)  (3’5)              (4’7)               (7’2)

R2 = 0’95
DW = 1’40
EG = -5’20
LM(1) = 4’0

Donde LA y LQ son el número de aprendices y el número de personal cualificado, respectivamente. Ambas están expresadas en logaritmos neperianos. Con esta información, contestar a las siguientes preguntas:

9. La estimación del modelo M7 implica que:

a) existe una relación de largo plazo entre la producción y los factores productivos de la empresa.

b) En el modelo M7 se mantienen los problemas de autocorrelación, por lo que existen problemas de especificación que no se han resuelto
c) Las dos anteriores son correctas
d) Ninguna de las anteriores es correcta
10. ¿Se cumple la hipótesis de rendimientos constantes a escala entre los factores productivos en el modelo M7?

a) Sí, pero sólo a largo plazo

b) No se tiene información para afirmar si se cumple esta hipótesis en el corto plazo, pero es cierto que se cumple en el largo plazo

c) Es seguro que se cumple tanto a corto como a largo plazo

d) Ninguna de las anteriores es cierta

Datos, al nivel de significación del 5%:

2(1)=3’84
 2(2)=5’99
 2(3)=7’81
 2(4)=9’49
 2(5)=11’07  2(6)=12’59

 2(7)=14’07
 2(8)=15’51
 2(9)=16’92
 2(10)=18’31 2(11)= 19’68 2(12)=21’0 

t  =1’96
dL= 1’352
dU= 1’489 
CRDW = 1’0

F2,  =2’99
F3,  =2’60
F4,  =2’37
F5,  =2’21
F6,  =2’09


F7,  =2’01
F8,  =1’94
F,  =1
  


= -3’45
= -2’89
= -1’95
EG= - 3’62

PARTE II

A) Contestar de forma sucinta a las siguientes cuestiones. Cada pregunta se valorará con 1/0 puntos

B) Utilizando los datos empleados para la estimación del modelo M7 se estima mediante el uso de mínimos cuadrados no lineales el siguiente modelo

 Vt = -0’2 + 0’1 LAt + 0’3 LQt – 0’9 (Vt-1 – 0’2 LA t-1 – 0’3 LQ t-1 – 0’5 LK t-1)

              (-3’0)   (4’2)                 (3’7)                (-7’1)            (-5’2)              (-5’8)              (-6’1)

R2= 0’97
LM(1) = 0’20
LM(4) = 2’20


Interpretar este modelo desde el punto de vista económico. ¿Se cumple la hipótesis de rendimientos constantes a escala?

C) Defina los estadísticos CUSUM y CUSUMSQ, describiendo su hipótesis nula.

D) Defina el estadístico de Chow, su hipótesis nula y su distribución. Interprételo intuitivamente.

E) Discuta la siguiente afirmación: la estimación del modelo M4 es incorrecta por cuanto ignora las propiedades temporales de las variables, en el sentido de que al ser un análisis de series temporales se debería comprobar si las variables están o no cointegradas.

6. E) Sea la siguiente regresión y(1.0) = 20 + 0’7 x(-1.0), donde los superíndices indican los valores de las transformadas Box-Cox. Interprete este modelo en términos económicos. Caracterice las variables x e y de forma que el modelo resultante tenga sentido desde el punto de vista económico.
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